
На та ша НИК ЧЕ ВИЋ*

МАР КЕ ТИНГ У УМЈЕТ НО СТИ,  
УМЈЕТ НОСТ И МАР КЕ ТИНГ

Аки ле Бо ни то Оли ва, исто ри чар умјет но сти, је дан од апо ло ге та тран
са ван гар де, де фи ни ше ве ли ки оквир, пре ци зни је, си стем умјет но сти: чи
ни га умјет ник ко ји ства ра умјет нич ко дје ло, кри ти чар, га ле ри ста ко ји га 
из ла же, тр го вац ко ји га про да је, му зеј ко ји му да је исто риј ску уло гу, пу
бли ка ко ја га по сма тра и мас – ме ди ји ко ји га ве ли ча ју. Бит на ка ри ка си
сте ма умјет но сти су и масме ди ји чи је дје ло ва ње, уло гу, моћ и зна чај те о
ре ти ча ри раз ли чи то озна ча ва ју, али јед на од те мељ них је еду ка циј скоко
му ни ка циј ски ка нал. Та ква уло га мас – ме ди ја до при но си ди фу зи ји кул
ту ре, од но сно ре зул ти ра (у иде ал ним усло ви ма) по ве ћа њем бро ја пу бли
ке на из ло жба ма.

Мо ћан си стем ви зу ел них ин фор ма ци ја за вла дао је сви је том. Ум бер то 
Еко го во ри о „вре ме ну сли ке” још од се дам де се тих го ди на, а Пол Ви ли рио 
пи ше о сво је вр сној му та ци ји сли ков не ре пре зен та ци је у ко јој јав ни про
стор По ли са од јед ном усту па мје сто све при сут ној јав ној сли ци ак ту ел ног 
сви је та. 

Те о дор Адор но у При ло гу за те ле ви зи ју ис ти че да се те ле ви зи ја као сам 
ме диј убра ја у об у хват ну ше му кул тур не ин ду стри је и про ду жа ва, као 
спој фил ма и ра ди ја, ње ну тен ден ци ју да сви јест пу бли ке оп ко ли, за тво ри 
са свих стра на. Пу тем те ле ви зи је чо вјек се при бли жа ва ци љу да сав чул ни 
сви јет још јед ном по сје ду је у од ра зу, ко ји до пи ре до свих чу ла, сну без сна, 
а исто вре ме но се у ду пли кат сви је та не при мјет но мо же про кри јум ча ри ти 
све оно што се сма тра ко ри сним за ре ал ни сви јет, на гла ша ва Адор но.

Ка ква је уло га и зна чај те ле ви зи је у Цр ној Го ри у од но су на са вре ме ну 
ли ков ну умјет ност? Про гра ми на ших те ле ви зи ја, углав ном, ка да се го во
ри о са вре ме ној цр но гор ској арт сце ни, чи не при ло зи са отва ра ња из ло
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жби, ин тер вјуи. Ри јет ке су еми си је о цр но гор ским сли ка ри ма ко је има ју 
еду ка тив ну уло гу. Јед на од цр но гор ских те ле ви зи ја пре у зи ма ла је из ван
ред не еми си је стра них те ле ви зи ја, ко је је ра дио тим вр хун ских струч ња ка, 
о опу си ма умјет ни ка без ко јих ни је мо гу ћа свјет ска исто ри ја умјет но сти. 
Та кве еми си је, кон цеп ци јом и струк ту ром за ни мљи ве, пре по зна те су и од 
пу бли ке ко ја а pri o ri ни је она ко ја по сје ћу је му зе је и из ло жбе. Мо гу ће је и 
у Цр ној Го ри, и без по сје до ва ња ка блов ских те ле ви зи ја, би ти ин фор ми сан 
о ак ту ел ној свјет ској умјет нич кој сце ни, за хва љу ју ћи еми си ја ма Арт Ин
фо. Про бле ми у пре зен та ци ји цр но гор ске арт сце не ван на ших гра ни ца, 
не по сто ја ње, још уви јек, За ко на о кул ту ри, За ко на о аутор ским пра ви ма 
и сл., отва ра ју про сто ре за кон цеп ци ју еми си ја по ле мич ког ка рак те ра, ко
је су по сво јој струк ту ри ин те ре сант не, за ни мљи ве, а ваљ да би их гле да ли 
и они ко ји од лу чу ју о фи нан си ра њу цр но гор ске кул ту ре. Ту је не гдје ини
ци ја ти ва и про стор ка ко не ке бит не еле мен те и про бле ме уну тар цр но гор
ског си сте ма умјет но сти пре зен то ва ти јав но сти.

Ка да се ана ли зи ра ју днев не но ви не ко је из ла зе у на шој зе мљи, он да 
тре ба на гла си ти ин фор ма тив ни сег мент – на ја вљи ва ња из ло жби, из вје
шта ји с отва ра ња, али и уло гу и зна чај ли ков не кри ти ке ко ја по сто ји у по
је ди ним. Апо стро фи рам уло гу и зна чај днев ни ка Ви је сти због из да вач
ке дје лат но сти, ко ја је би ла јед на од нај кон крет ни јих ак ци ја за књи гу у 
Цр ној Го ри, и на ро чи то Tаs he no vu еди ци ју Умјет ност са пот пи сом, јер 
мо же би ти мо дел за пу бли ко ва ње мо но гра фи ја о опу си ма цр но гор ских 
умјет ни ка, као и об ја вљи ва ње мо но гра фи је Во ја Ста ни ћа. Ре про дук ци је 
дје ла са вре ме них цр но гор ских сли ка ра са ре цент них из ло жби у цр но гор
ским днев ним но ви на ма, је су по твр да еду ка циј скоко му ни ка циј ске уло ге 
штам пе, али и не ка вр ста, услов но ре че но, мар ке тин га у умјет но сти, као 
што је би ло пу бли ко ва ње ка лен да ра са дје ли ма цр но гор ских сли ка ра.

Мар ке тинг у умјет но сти мо ра да по сје ду је: ино ва ци ју, кре а ци ју, ре
ле вант ност, пер фор ман се, ства ра ње ве за са ауди то ри ју мом. При ве ли ги
ја умјет нич ких дје ла, због њи хо ве раз ли чи то сти, за до во ља ва пр ви и нео
п хо дан услов за фор ми ра ње брен да. Ва жну уло гу у на гла ша ва њу раз ли чи
то сти и ври јед но сти има и ли ков на кри ти ка као јед на од те мељ них коп чи 
ка ства ра њу еду ка циј скоко му ни ка циј ског ка на ла са пу бли ком, као и ме
ди ји. По себ но мје сто у овом про це су има ло је Це тињ ско би је на ле, на чи
јим су из ло жба ма по зи ци о ни ра на дје ла цр но гор ских и свјет ских умјет ни
ка, и на ко јем су уче ство ва ли Да до Ђу рић и Ма ри на Абра мо вић, а из вје
шта ва ли су и свјет ски ме ди ји. Про јек ти за би је на ле ра ђе ни су in si tu, а та
ква кон цеп ци ја би ла је им пулс иш чи та ва њу ло кал не тра ди ци је, кул ту ре, 
ам би јен тал них ври јед но сти Цр не Го ре. Це тињ ски би је на ле до при нио је и 
по зи ци о ни ра њу дје ла са вре ме них цр но гор ских умјет ни ка у свјет ски си
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стем умјет но сти, а из ло жба Но ва ико на, би ла је за тво ре на због же сто ких 
ре ак ци ја Срп ске пра во слав не цр кве. По кре ну ла је пи та ња цен зу ре, за бра
на, та буа…

Цр но гор ски му зе ји мо ра ју, иако се за про јек те из два ја ју ма ла сред ства, 
би ти кон ци пи ра ни да дје лу ју, а не са мо би ва ју. То дје ло ва ње укљу чу је и 
до бре од но се с јав но шћу, али и из ра ду во ди ча, ре про дук ци ја, му зеј ских 
су ве ни ра, као и ко ри шће ње са вре ме них на чи на еду ка ци је, ви деоби мо
ва, Ин тер не та итд. До бар при мјер ди фу зи је му зе ја је Kun sthаll у Бе чу, чи
ји су ку сто си још де ве де се тих го ди на, на беч кој же ље знич кој ста ни ци, по
ста ви ли ве ли ки ви деобим на ко јем пут ни ци мо гу да гле да ју и би ра ју дје
ла са вре ме них ви деоумјет ни ка, од ко јих су не ки већ ета бли ра ни. TCo
mo vа ак ци ја, ка да су би ли ан га жо ва ни цр но гор ски умјет ни ци Је ле на То
ма ше вић, На та ли ја Ву јо ше вић и Игор Рак че вић у цен тру Под го ри це, има
ла је исти ефе кат – по зи ци о ни ра ње њи хо вих дје ла и при вла че ње пу бли
ке ко ја ни је а pri o ri га ле риј ска. Слич ну уло гу и зна чај имао је про је кат Ад
ми ра Бам бу ра „Ерос наш но вац”. Ар тур Дан то сма тра да при род ни кон
текст дје ла ни је ви ше фи зич ки (и иде о ло шки) про стор га ле ри је, већ су то 
ули ца и ма сов ни ме ди ји, што зна чи да објект и кон текст за јед нич ки про
из во де оно што да нас на зи ва мо умјет нич ким дје лом. Сви је шћу о то ме да 
ни је дан умјет нич ки дис курс не мо же оста ти хер ме тич ки за тво рен у вла
сти том но ми на ли стич ком си сте му, ин ду ко ва но је и по се за ње са вре ме них 
ауто ра за објек ти ма и зна ци ма по тро шач ке кул ту ре, сви је та ме ди ја, мо де, 
јер жи ви мо у до бу тзв. екран ске па ра диг ме. Ком плек сна ме диј ска кам па
ња би ла је увод у кон сти ту тив ни сег мент про јек та Ерос наш но вац, Ад ми
ра Бам бу ра, ини ци ра на оном ко ја је прет хо ди ла уво ђе њу еура као је дин
стве не ва лу те зе ма ља Евро пе. Бил бор ди као но си о ци ре клам них кам па
ња, са да по ста ју мје ста умјет ни ко ве ин тер вен ци је, као и citylightови, те
ле ви зиј ске, ра диј ске, но вин ске ре кла ме и wеб пре зен та ци ја, ко јим јав ни 
про стор, а све ви ше је у зна ку ко мер ци јал ног, пер вер ту је у умјет нич ки, 
упо тре бља ва ју ћи стан дард на мар ке тин шка сред ства и ка на ле.

Жи ви мо у ери ин стант кон зу ма ци је све га, и ка ко то ка же Ви ри лио, све 
се сво ди на сиг на ле и зна ке ко ји се ла ко и бр зо опа жа ју, на по ру ке ко је су 
на пр ви по глед тран спа рент не и чи тљи ве, гдје је уло га и зна чај са вре ме
них но си ла ца ре клам них по ру ка ва жна. Бам бур, упо тре бља ва ју ћи про ми
шље но и ефи ка сно је зик и ка на ле мар ке тин га, овог пу та ре кла ми ра умјет
ност. Пра ви не ку вр сту упа да у мар ке тин шки про стор, про во ци ра ју ћи и 
ин три ги ра ју ћи, али и ани ми ра ју ћи и оне ко ји не до ла зе у га ле ри ју. Бил
борд, као је дан од но вих ме ди ја ко му ни ка ци је у Цр ној Го ри, ко ри сти низ 
цр но гор ских ауто ра, из ме ђу оста лих и ва јар Не над Шо шкић. Фо то гра фи
ја на гог цр но гор ског умјет ни ка у по зи Ро де но вог Ми сли о ца на кло зет ској 

Мар ке тинг у умјет но сти, умјет ност и мар ке тинг



42

шо љи чи ни ви зу ел ни слој ра да, спе ци јал но ра ђе ног за Срећ ну га ле ри ју 
СКЦа у Бе о гра ду. То пер вер ти ра ње, тран сму та ци ја па ра диг ма је са вре
ме ног цр но гор ског умјет ни ка у по тро шач ком дру штву, опо ми њу ћа по ру
ка ко ја ни је без гор чи не. Шо шки ћев из бор бил бор да као мје ста ин тер вен
ци је, ту ма чи се чи ње ни цом да ве ћи на про сјеч них гра ђа на не ма же љу, по
тре бу, на ви ку да по сје ти га ле ри је и ви ди из ло жбе, па он да не ка ре ги стру
је бил бор де! 

Тех но ло шке ино ва ци је по пут те ле ви зи је, Ин тер не та, уки да ју гра ни це 
и раз ли ке из ме ђу пе ри фе ри је и цен та ра и на умјет нич кој ма пи. Те ка на ле 
тре ба да ко ри сти и са вре ме на цр но гор ска ли ков на умјет ност јер је ре пре
зен та тив на, а ла га но се, ипак, узгло бља ва у европ ски си стем умјет но сти. 
Кул ту ра, од но сно ли ков на умјет ност, на жа лост, код нас се још уви јек до
жи вља ва као по тро шач ки, а не про дук циј ски еле ме нат дру штва и ис пла
ти ва ин ве сти ци ја. По го то во је ула га ње у са вре ме ну цр но гор ску умјет ност 
и ис пла ти ва ин ве сти ци ја. И под сје ћа ње на то, да је тр жи ште умјет ни на у 
европ ским зе мља ма, јед но од нај ва жни јих. Ка да ће та кво би ти у Цр ној Го
ри и ка да ће се у на шој зе мљи мо ћи го во ри ти о си сте му умјет но сти?
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